
Risanje v ljudski šoli.*) Dasi ima ljudski učitelj pre
mnogo utemeljenih želja, si ne želi na pedagoškem polju 
vendar ničesar tako živo, kakor nekoliko stanovitnega reda 
pri risarskem pouku glede snovi, učbe in učnih načrtov, črez 
30 let že rišemo, kaj hočemo in kako hočemo; o uspehih — 
je bolje — da molčimo. Ni čudo, da je nastalo zaradi tega 
precej živahno gibanje in vrvenje, in sicer ravno v učiteljskih 
krogih skoro po vseh državah olikanih narodov. 

Učitelji, strokovnjaki in obrtniki so edini in docela 
prepričani, da se mora odslej risanje v ljudskih šolah do
stojno uvaževati in v večji meri gojiti in vaditi. Čas, potreb
ščine in boj za obstanek so prepričali strokovnjake in uče
njake, da se z našim drugim — od fonetičnega mnogo 
izrazitnejšim — jezikom, to je z risanjem in risbami v ljud
skih, meščanskih in obrtnih šolah nikakor več pasterkovati 
ne sme. 

Risarjev in slikarjev umetni jezik govori molče tako 
nežno in strastno, popolno in prepričevalno, glasno in živo, 
da fonetični z njim niti približno ne more tekmovati. Runge 
pravi: „Ako bi mogel povedati, bi ne slikal." 

Kajkoli in kjerkoli se poučuje zato, da dosežemo nekak 
smoter, nekak formalni ali stvarni hasek: da se nakai naii

Književnost in umetnost 

* ** 
*) Naprošeni smo, da ponatisnemo ta spis, ki ga je priobčil letošnji 
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cimo, le pri risanju — tako trdi ogromna množica učiteljstva 
in nadzornikov — nismo dosegli v vsi novi šolski dobi no
benih uspehov, in to zato, ker se je poučevalo — ali pa tudi 
ne poučevalo, brez vseh naučnih in vzgojnih načel, brez 
vsakega načrta in brez vsake odbrane, določene ter otroš
kemu razvitku primerne snovi. 

Risanje je bilo — in je še sedaj — prepuščeno never
jetnemu samovodstvu vsaki šoli, da, vsakemu posameznemu 
učitelju; vzajemnosti, principov in sistematike je redko kdaj 
zaslediti med učiteljema, da ne govorimo o dveh šolah. Po
temtakem se ni čuditi, da smo početkom 20. stoletja z ri
sanjem dosti na slabšem nego početkom 19., da smo strašno 
nazadovali in zato tudi v obrti za drugimi narodi daleč zao
stali. Okolo 1. 1820. je bila Avstrija za nadravnatelja I. 
Schalteja na Dunaju glede poudarjanja, terjatve in gojitve 
risanja po raznih šolah prva in edina med vsemi državami 
na kontinentu; Amerika, ki nas je sedaj tako nedosežno 
prekosila, je dobivala prvi pouk od nas. V tem, ko rišejo 
Američani, za njimi Angleži, Francozi in v najnovejši dobi 
Nemci že davno razne predmete, kakor nam jih ponuja pri
roda in življenje v otroškem okrožju, rišemo mi še trdovratno 
po pikah in mrežah raznovrstne trake, zvezde, pletevže, tri
kotnike in mnogokotnike, tapete in kroge — seveda vse s 
prosto roko — če nas učitelj gleda! 

Da se taka neslana, morilna pedagoška piča učencem, 
ki nimajo prav nobenega apercepujočega predstavnega zaklada 
za tako vsiljujočo se jim oglato in trakuljasto divjačino, gabi 
in jim vsako veselje in zanimanje do risanja zaduši, je 
umevno in umeven je naš risarski gorostasni poraz, ki se ga 
moramo danes po 331etni novi šolski dobi pred drugimi 
narodi sramovati. K sreči se je začelo zariti tudi na risar
skem obnebju. (Konec.) 


